

《献上今天》小人物遇上大事情

第 19 讲：“收生婆”施弗拉和普阿

在工作上，如果你的上司要求你做一些你明知道是不对的事情，你怎么办呢？今天我们要看看这两位小人物怎么办。她们是施弗拉和普阿。她们的名字，排列在出埃及记 1 章。

施弗拉和普阿的出身和职业

出埃及记 1:15 上记载：“有希伯来的两个收生婆，一名施弗拉，一名普阿”。这句话介绍了施弗拉和普阿的出身和职业。按《七十士译本》和《武加大译本》译法“希伯来的接生妇人”，暗示她们不一定是希伯来人，但她们却有希伯来人的名字。“施弗拉”的意思是“美丽”；“普阿”的意思是“耀目的”。

施弗拉和普阿的职业是收生婆，也就是助产士。当时的产妇，通常是蹲着或跪着生产，用小椅子、石头、砖头支持自己的重量。收生婆的职责不仅是帮助产妇生产，她们还是受孕、怀孕、生产、育婴，整个过程的顾问。所以，收生婆（助产士）的使命和责任就是要帮助生命顺利孕育、诞生，也要照顾初生小婴孩。

法老要她们杀希伯来妇人的男婴

出大问题了！出埃及记 1:15 上-16 这么记录：“埃及王对她们说：‘你们为希伯来妇人收生，看她们临盆的时候，若是男孩，就把他杀了；若是女孩，就留她存活。’”埃及王是国家最高的领导。他命令她们杀人，要她们做一些违反她们职业操守、职业使命、职业责任的事情。更重要的，是法老僭越了她俩心目中一条底线，要她们杀希伯来妇人的男婴。如果是你，你怎么办呢？要知道命令你这么做的的是埃及法老，你不听，会死的。

施弗拉和普阿怎么做呢？

圣经清楚记录了她俩的忠诚。出埃及记 1:17 记录：“但是收生婆敬畏神，不照埃及王的吩咐行，竟存留男孩的性命。”施弗拉和普阿敬畏神，不听埃及王的吩咐。在施弗拉和普阿心中，听神的话比听埃及法老的话更重要。她们敬畏上帝胜于害怕法老，即使，她们知道这个选择和做法，会让她们面对危险和死亡。她们的做法是采用延迟策略：如果接到将要生产的希伯来妇女的召唤，就迟迟才出发去接生，这样当她们抵达现场，产妇已经生下婴孩了。

出埃及记 1:18-19：“埃及王召了收生婆来，说：‘你们为什么做这事，存留男孩的性命呢？’收生婆对法老说：‘因为希伯来妇人与埃及妇人不同；希伯来妇人本是健壮的，收生婆还没有到，她们已经生产了。’”

有人认为她们这么说，只是说出了一半事实，却隐瞒她们是故意拖延。她们是犯了道德上的错，没有说出全部事实。但要知道，她们如果违背神，听法老的话，有计划地杀害新生男婴；是犯了更大的道德上的错。两恶权衡之下，她们正确地选择了较低程度的恶，以避免犯那更大的恶。

神怎样对待这两位忠于祂的收生婆？

出埃及记 1:20-21：“神厚待收生婆。以色列人多起来，极其强盛。收生婆因为敬畏神，神便叫她们成家室。”施弗拉和普阿因为敬畏神，所以神赐福她们，使她们两个人都可以结婚，建立自己的家庭。

施弗拉和普阿是敬畏神的智慧人。她们晓得怎样选择：别人叫她们做坏事，她们坚持选择做正确的事；她们选择敬畏正确的对象，即使这么做可能让她们失去一切；她们选择看重别人的生命，过于看重自己的好处。

当我们面临两难的抉择时，该怎样做正确的事？

我们的人生也需要作许多选择，有时候，在某一些情况下，做决定是很不容易的。像施弗拉和普阿，她们知道什么是对什么是错。她们知道不听王命后果是严重的，可能会死。可是得罪神，后果更严重，也一样会死。在人的命令和神的旨意之间，满有爱心的施弗拉和普阿因为敬畏神，最终作了勇敢又满有智慧的决定。不但保护了生命，为以色列人存留男丁，更参与了神拯救以色列人的伟大计划。求神赐我们智慧和勇气，在神给我们的职业场所和人生处境里，做正确的事；敬畏正确的对象、带着爱人的心做正确的取舍。

让我们一同祷告：“慈爱的天父，每一次选择都是造就信心和品格成长的机会。求赐我爱神爱人的心，有智慧、勇敢做对的事。祷告奉主耶稣基督圣名祈求，阿们。”